



# Flecken Drakenburg

Der Bürgermeister

## Protokoll zur 10. Sitzung des Ausschusses für Kinder, Jugend und Soziales

<b>Sitzungstermin:</b>	Donnerstag, den 12.05.2016
<b>Sitzungsbeginn:</b>	19:30 Uhr
<b>Sitzungsende:</b>	21:05 Uhr
<b>Ort, Raum:</b>	Feuerwehrgerätehaus Drakenburg

### Anwesend:

Ausschussvorsitzender  
Klaus Timke

Ausschussmitglieder  
Hans-Joachim Blask  
Olaf Mielke  
Heidmarie Seydel  
Fritz Thölke

Arbeitskreismitglieder  
Claas Fedler  
Christoph Hubbermann  
Michael Timke  
Monika Timke

Gäste  
Jan Dellemann - Jugendfeuerwehrwart (zu TOP 7)  
Ehler Dupke - Bratwurststand (zu TOP 9)  
Meik Keuwel - für die Jugend des TuS Drakenburg (zu TOP 7)  
Heidrun Lannewehr-Dupke - Bratwurststand (zu TOP 9)  
Florian Muß - Jugendwart des Schützenvereins Drakenburg (zu TOP 7)

Vertreter der Verwaltung  
Cornelia Diehl - Protokollführerin  
Rainer Petersen - Leiter Fachbereich III (Besichtigung der Spielplätze „Föhrenweg“ und „Am Sportplatz“)

1 Zuhörer

**Abwesend:**

Katharina Deike - Arbeitskreismitglied

Rieke Hopmann - Kinderkönigin 2015

Janine Rademacher - Arbeitskreismitglied

Wolfgang Rösler - Initiative „Wir leben gern in Drakenburg“

**Protokoll:**

**zu 1 Eröffnung der Sitzung**

Der Ausschussvorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:40 Uhr und begrüßt die Anwesenden.

Im Vorfeld hat von 19.00 Uhr bis 19.30 Uhr eine Besichtigung der Spielplatzes „Föhrenweg“ und des Spielplatzes „Am Sportplatz“ stattgefunden.

Spielplatz „Föhrenweg“:

An der Kletterkombination sind kleinere Schäden vorhanden.

Spielplatz „Am Sportplatz“

Am Stahlträger der Reifenschaukel und an der Rutsche befindet sich Rost.

Ausschussmitglied Thölke erklärt, dass der Stahlträger der Reifenschaukel, sofern er neu ist, so nicht in Ordnung ist. Er weist Rostflecke auf und wurde mit Zinkspray bearbeitet.

Die Verwaltung setzt sich wegen dem Stahlträger mit der Firma Kaiser und Kühne in Verbindung.

Der Untergrund sollte stellenweise etwas eingeebnet werden. Auf der rechten Seite soll noch ein Zaunelement aufgestellt werden.

Auf die Frage von Ausschussmitglied Seydel erklärt der Ausschussvorsitzende, dass als Fallschutz noch Rindenmulch aufgebracht wird.

Der Ausschussvorsitzende bedankt sich bei der Verwaltung und dem Bauhof für die geleistete Arbeit.

**zu 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden Ausschussmitglieder**

Der Ausschussvorsitzende stellt die form- und fristgerechte Ladung zur Sitzung fest.

**zu 3 Feststellung der Beschlussfähigkeit**

Der Ausschussvorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest.

**zu 4 Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge**

Anträge zur Tagesordnung liegen nicht vor. Die Tagesordnung wird wie folgt fest-

gestellt:

5. Genehmigung der Genehmigung der Protokolle über die öffentlichen Sitzungen des Ausschusses für Kinder, Jugend und Soziales am 03.09.2015 und 04.02.2016
6. Bekanntgabe amtlicher Mitteilungen
7. Berichte der geladenen Gäste
8. Spielplatz Föhrenweg (Ausschuss für Kinder, Jugend und Soziales am 04.02.2016, TOP 7)
  - evtl. Nachgespräch zur vorangegangenen Besichtigung und Aufstellung Zaun
9. Scheibenschießen 2016
10. Ferienpassaktion in den Herbstferien 2016 (Herbstferien vom 04.10. - 15.10.2016 - Ausschuss für Kinder, Jugend und Soziales am 04.02.2016, TOP 6 a)
11. Behandlung von Anfragen und Anregungen
12. Bei Bedarf Einwohnerfragestunde
13. Schließung der Sitzung

**zu 5 Genehmigung der Protokolle über die öffentlichen Sitzungen des Ausschusses für Kinder, Jugend und Soziales am 03.09.2015 und 04.02.2016**

Frau Diehl teilt mit, dass im Protokoll über Sitzung des Ausschusses am 04.02.2016 zu TOP 5 „Genehmigung des Protokolls über die öffentliche Sitzung des Ausschusses für Kinder, Jugend und Soziales“ nicht aufgenommen wurde, dass das Protokoll über die Sitzung des Ausschusses am 03.09.2015 einstimmig genehmigt wurde.

**Beschluss:**

Das Protokoll über die öffentliche Sitzung des Ausschusses für Kinder, Jugend und Soziales vom 03.09.2015 und vom 04.02.2016 wird einstimmig genehmigt.

**zu 6 Bekanntgabe amtlicher Mitteilungen**

Es ergehen keine Mitteilungen.

**zu 7 Berichte der geladenen Gäste**

Der Ausschussvorsitzende teilt mit, dass der Flecken nicht in Konkurrenz mit anderen Vereinen und Verbänden treten möchte und bittet daher die eingeladenen Gäste um Mitteilung von bereits feststehenden Terminen. Terminüberschneidungen sollen vermieden werden.

Kinderkönigin Rieke Hopmann:

Die Eltern haben der Verwaltung mitgeteilt, dass die Lieferung an die Kinderkönigin im letzten Jahr ausreichend war.

TuS Drakenburg:

Meik Keuwel teilt folgende Termine mit:

10.06.2016: letzter Spieltag Jugendfußball

17.06.2016: geplanter Saisonabschluss (D bis G-Jugend)

05.08.2016: Saisonanfang der Jugendlichen

Ansonsten sind keine größeren Veranstaltungen geplant. Es findet kein Zeltlager statt.

Jugendfeuerwehr:

Jan Dellemann teilt folgende Termine mit:

22.05.2016: Gemeindegewerbe

29.05.2016: Kreiswettbewerb

24.06.- 03.07.2016: Kreiszeitlager

08. und 09.10.2016 Berufsfesttag (24 Stunden mit Verpflegung)

Die Termine der Kinderfeuerwehr sind ihm nicht bekannt.

Schützenverein:

Florian Muß teilt folgenden Termin mit:

11.06.2016 von 14.00 bis 18.00 Uhr: Ausschießen Fleckenspokal und Übungsschießen für Kinder mit der Laseranlage im Schießstand (Scheibenschießen)

zu 8

**Spielplatz Föhrenweg (Ausschuss für Kinder, Jugend und Soziales am 04.02.2016, TOP 7)**

**- evtl. Nachgespräch zur vorangegangenen Besichtigung und Aufstellung Zaun**

Der Ausschussvorsitzende teilt mit, dass vorab eine Besichtigung des Spielplatzes stattgefunden hat.

Der Ausschuss für Kinder, Jugend und Soziales hat dem Rat am 04.02.2016 einstimmig empfohlen, von der Fa. Maier eine Spielkombination, eine Vogelnestkombination, eine Sandbaustelle, eine Doppelwippe (mit Pferden) und Balancierseile anzuschaffen.

Der Ausschussvorsitzende berichtet, dass der Spielplatz 30 Tage nicht genutzt werden kann. Die Fundamente müssen noch trocknen und Rasen angesät werden. An der Seite zum Grundstück Peick und zur Bahnseite soll ein Stabgitterzaun aufgestellt werden.

Ausschussmitglied Mielke erklärt, dass für den Zaun Löcher gegraben werden müssen und Beton angemischt werden muss. Der Ausschuss bietet der Verwaltung/Bauhof seine Hilfe an.

Ausschussmitglied Thölke fragt nach der Farbe des Zaunes.

Der Ausschuss spricht sich einstimmig für einen grünen Stabgitterzaun aus (nicht zum aufklettern geeignet).

Ausschussmitglied Thölke erklärt, dass an der Kletterkombination einige kleinere Schäden vorhanden sind. Er fragt an, wer für den falschen Aufbau (Rutsche war zunächst nach Süden und nicht nach Norden ausgerichtet) verantwortlich ist. Die Löcher in der Kletterkombination müssen noch beseitigt werden.

Ausschussmitglied Blask teilt mit, dass er über den Aufbau der Rutsche mit der Firma gesprochen hat. Der Firma war bekannt, dass die Rutsche Richtung Norden aufgebaut werden muss.

**Anmerkung der Verwaltung**

Die Schäden an der Kletterkombination sind bekannt und werden von der Firma Maier beseitigt. Die Schäden sind nicht durch die zunächst falsche Aufstellung der Kletterkombination (einschl. Rutsche) entstanden.

Der Ausschussvorsitzende gibt bekannt, dass es mit den Mitarbeitern der Firma vor Ort besprochen wurde und die Kletterkombination gedreht wurde, so dass die Rutsche Richtung Norden ausgerichtet ist. Der Spielplatz kann bereits im Sommer genutzt werden. Die Zusammenarbeit Verwaltung/Bauhof hat gut geklappt.

Ausschussmitglied Blask teilt mit, dass die Mitarbeiter der Fa. Maier das bestätigt haben.

Auf die Frage von Ausschussmitglied Mielke erklärt Ausschussmitglied Blask, dass der Sand noch abgefahren wird.

Ausschussmitglied Mielke findet die Farbzusammenstellung aller Spielgeräte gut.

Arbeitskreismitglied Fedler hat Bedenken dass der Spielplatz zu versteckt liegt und nicht angenommen wird.

Ausschussmitglied Blask teilt mit, dass der Spielplatz eingeweiht wird. Zur Einweihung sollen Kindergarten- und Schulkinder, Anlieger und die Presse eingeladen werden. Evtl. sollten Dupkes ihren Bratwurststand aufstellen und es sollten Kaffee und Kuchen angeboten werden.

Um Schatten zu erzeugen sollten evtl. Bäume gepflanzt werden. Mit dem Altenheim sollte über die Aufstellung von Geräten für Senioren gesprochen werden.

Ausschussmitglied Thölke schlägt vor, ein Hinweisschild „Spielplatz“ aufzustellen oder direkt auf der Straße einen Hinweis auf den Spielplatz zu geben.

Frau Lannewehr-Dupke schlägt vor, während der Ferienpassaktion im Herbst mit den Kindern Schilder zu fertigen.

Arbeitskreismitglied Fedler regt an, die Spielplätze auf die Infotafeln aufzunehmen, sofern sie noch nicht drauf sind.

Ehler Dupke schlägt vor, eine Handpumpe (wie im Wassarium) auf dem Spielplatz zu installieren, weil Kinder gerne mit Wasser spielen.

Ausschussmitglied Blask erklärt, dass bereits ein Spielgerät aufgestellt wurde, das mit Wasser betrieben werden kann.

Der Ausschussvorsitzende teilt mit, dass auf dem Spielplatz „Stechers Graben“ eine Wasserspielanlage installiert ist. Sie ist häufig defekt.

Bei der nächsten Sitzung des Ausschusses am 09.08.2016 soll über die Einweihung des Spielplatzes gesprochen werden. Die Einweihung soll am **Sonntag, 21.08.2016 um 11.00 Uhr** stattfinden.

Es sollen Bratwurst vom Gasgrill (Eheleute Dupke) und Kaffee/Kuchen angeboten werden.

Die Verwaltung wird gebeten, sich mit dem Förderverein der Kindertagesstätte Drakenburg in Verbindung zu setzen, ob der Kaffee- und Kuchenverkauf wie beim Kindernachmittag (Scheibenschießen) vom Förderverein übernommen wird.

Die Arbeitskreismitglieder Hubbermann und Fedler sprechen mit der Schule Drakenburg über die Beteiligung an der Einweihung.

## zu 9

### Scheibenschießen 2016

Aus dem Vorjahr stehen keine Spenden mehr zur Verfügung. Der Haushaltsansatz beträgt 500,00 Euro.

#### zu a) Kindernachmittag - Sonntag, 03.07.2016

Frau Diehl teilt mit, dass die Schule mit der Nutzung der Schule und des Pausenhofes einverstanden ist. Bei schlechtem Wetter kann die Turnhalle genutzt werden. Das Spielmobil/Hüpfburg der Sparkasse steht zur Verfügung. Der Förderverein der Kita Drakenburg bietet wieder Kaffee und Kuchen an.

Ausschussmitglied Seydel teilt mit, dass Katharina Benecke und Ayleen Andermann mithelfen würden.

Die Jugendfeuerwehr ist am 03.07.2016 noch im Kreiszeltlager. Ausschussmitglied Olaf Mielke und Arbeitskreismitglied Hubbermann nehmen am 03.07.2016 nicht teil.

Der Rumpelwurm soll wieder aufgestellt werden. Ausschussmitglied Mielke kümmert sich um die Reservierung. Die Abholung wird noch geklärt.

#### Anmerkung der Verwaltung:

Nach Mitteilung von Herrn Mielke ist der Rumpelwurm nicht verfügbar. Es wird nach einer Alternative gesucht.

Arbeitskreismitglied Fedler fragt an, wer die Tische und Stühle in der Schule Drakenburg aufstellt. In 2015 hat Olaf Mielke die Tische aus dem FW-Gerätehaus geholt.

Der Ausschussvorsitzende sagt zu, dass das Abholen der Tische aus dem Gerätehaus organisiert wird. Die Stühle (Plastik) holt der Bauhof wieder aus der Turnhalle. Er besorgt das Eis, die Getränke usw. und besorgt eine große Fritteuse von der Fleischerei Rode.

Arbeitskreismitglied Fedler teilt mit, dass der Förderverein der Grundschule Drakenburg den Eisverkauf am Sonntag, 3.7.16 und am Sonntag, 10.07.2016 auf dem Festplatz übernehmen würde. Die Einnahmen wären für den Förderverein.

Der Ausschussvorsitzende teilt mit, dass das Eis am Kindernachmittag (03.07.2016) kostenlos an die Kinder ausgegeben wird. Er schlägt vor, mehr Eis als in den Vorjahren zu besorgen. Das am 03.07.2016 nicht ausgegebene Eis könnte am 10.07.2016 vom Förderverein ausgegeben werden.

Arbeitskreismitglied Fedler erklärt, dass es schwierig wird, Personen zu finden, die am 10.07.2016 Eis verkaufen. Er klärt es ab und wird sich in 10 bis 14 Tagen melden.

Frau Lannwehr-Dupke weist darauf hin, dass ein aktuelles Gesundheitszeugnis erforderlich ist, sofern nicht abgepacktes Eis verkauft wird. Die Mitglieder der Familie Dupke sind im Besitz eines Gesundheitszeugnisses (für den Verkauf von Bratwurst u.a.).

Auf die Frage vom Ausschussvorsitzenden teilt Florian Muß mit, dass das Kinderkönigsschießen wieder auf dem Flur der Grundschule Drakenburg durchge-

führt wird und die Schießaufsicht gewährleistet ist.

Ausschussmitglied Mielke erstellt den Hinweiszettel für die Kinder.

Auf die Frage vom Ausschussvorsitzenden erklärt Meik Keuvel, dass der TuS auch in diesem Jahr etwas anbietet.

Ausschussmitglied Mielke spricht mit der Kinderfeuerwehr, ob sie etwas anbieten.

Aufbau der Spiele u.a.: 11.00 Uhr

Es wird folgende Arbeitseinteilung festgelegt:

Bobbycarrennen/Gokarts	Michael Menze (2. Person erforderlich)
Boulebahn	Jochen Blask
Hüpfburg	Fritz Thölke
Kletterbaum	Olaf klärt ab, ob der Kletterbaum von zwei Mitgliedern der Feuerwehr betreut werden kann, die Abholung könnte durch Friedrich Reinecke erfolgen, Klaus spricht ihn an
Äpfel aus Wasser (Wanne) holen	Familie Dupke
Leitergolf (Spiel von Sven Oldenstädt)	Michael Timke
Nagelbalken	Gerd Kreißig
Dosenwerfen	Katharina Benecke und Ayleen Andermann oder Spiel aus Spielmobil, Frau Seydel informiert beide)
Laufkarten	Monika Timke (mit der Laufkarte können sich die Kinder Pommes, Bratwurst und ein Eis holen)
Getränke	Heidemarie Seydel
Bratwurst/Pommes	Familie Dupke
Eisausgabe	evtl. Förderverein der Grundschule Drakenburg
Kaffee- und Kuchenverkauf	Förderverein der Kindertagesstätte Drakenburg
Preisvergabe	Janine Rademacher und Katharina Deike

Derjenige, der für das Spiel eingeteilt ist, kümmert sich um die Beschaffung des erforderlichen Materials.

**Aufwertung Kinderkönig/in (Ausschuss für Kinder, Jugend und Soziales am 20.05.2015, TOP 12 und 03.09.2015, TOP 8)**

Der Ausschussvorsitzende teilt mit, dass der Kinderkönig/in erst am Donnerstag proklamiert wird. Es wurde vorgeschlagen, die Proklamation bereits am Sonntag (Kindernachmittag) nach dem Ausschießen durchzuführen. Die bisherige Kinderkönig/in müsste dann am Sonntag nicht mehr abgeholt werden sondern nur weggebracht werden.

Frau Diehl teilt mit, dass die Eltern der Kinderkönigin 2015 vorgeschlagen haben, auch die Kette schon am Sonntag auszuhändigen.

Ausschussmitglied Thölke erklärt, dass dann nur ein Besuch beim Kinderkönig/in erfolgt.

### **Beschluss:**

Der Ausschuss für Kinder, Jugend und Soziales beschließt einstimmig, die Proklamation des Kinderkönigs/der Kinderkönigin bereits am Sonntag (Kindernachmittag vor dem Fest) durchzuführen. Auch die Kette wird übergeben. Die Scheibe wird am Scheibenschießen-Sonntag angebracht.

### **zu b) Kindernachmittag - Sonntag, 10.07.2016**

An alle teilnehmenden Kinder sollen auf Kosten des Fleckens ein Eis auf dem Festzelt ausgegeben werden.

Arbeitskreismitglied Fedler teilt mit, dass die Kindertagesstätte Drakenburg am 10.07.2016 nicht teilnimmt, weil Ferien sind.

### **Anmerkung der Verwaltung:**

Schließungszeit Kindertagesstätte Drakenburg: 21.07. bis 05.08.2016

### **wieder Bungee-Trampolin oder Rodeo Bulle?**

Der Ausschussvorsitzende schlägt vor, von der Fa. Rumpelspielchen (Rumpelwurm) etwas anzumieten.

Ausschussmitglied Mielke erkundigt sich bei der Fa. Rumpelspielchen, Hannover, nach Angeboten für größere Kinder.

### **Hinter dem Festzelt etwas für die kleineren Kinder anbieten (Anregung von Ausschussmitglied Mielke in der Sitzung am 03.09.2015, TOP 12 b)**

Ausschussmitglied Thölke teilt mit, dass Bernhard Hirsch auf seinem Grundstück eine alte Moorbahn aufgebaut hat. Er schlägt vor, in kleineren Gruppen vom Festzelt dorthin zu gehen. Das Grundstück ist eingezäunt (mit Pforte). Die Kinder könnten gruppenweise mit der Eisenbahn fahren.

Ehler Dupke fragt an, ob die Teilnehmer versichert sind.

Die Verwaltung wird beim Gemeinde-Unfallversicherungsverband und dem Kommunalem Schadenausgleich anfragen.

### **Anmerkung der Verwaltung:**

Der Gemeinde-Unfallversicherungsverband Hannover teilt mit, dass Personen über die eigene gesetzliche Krankenversicherung versichert sind. Der KSA hat sich noch nicht gemeldet.

Ausschussmitglied Mielke regt an, die Vorstadt für die Zeit (Moorbahnfahren) zu sperren. Mit den Anliegern Hirsch und Steinbeck sollte es abgesprochen werden. Er schlägt vor, zusätzlich eine Hüpfburg aufzustellen.

Ausschussmitglied Thölke schlägt vor, die Hüpfburg auf dem Grundstück von Steinbecks aufzustellen.

Ausschussmitglied Thölke spricht mit Bernhard Hirsch über die Nutzung der Moorbahn und der Ausschussvorsitzende spricht mit Steinbecks.

Ausschussmitglied Mielke erkundigt sich bei der Volksbank nach einer Hüpfburg und Ausschussmitglied Thölke bei der Sparkasse.



**Anmerkung der Verwaltung:**

Fritz Thölke hat am 26.05.2016 mitgeteilt, dass die Hüpfburg der Sparkasse zur Verfügung steht.

**zu 10 Ferienpassaktion in den Herbstferien 2016 (Herbstferien vom 04.10. - 15.10.2016 - Ausschuss für Kinder, Jugend und Soziales am 04.02.2016, TOP 6 a)**

Der Ausschussvorsitzende fragt nach Vorschlägen.

Ausschussmitglied Thölke erklärt, dass er bereits vorgeschlagen hat, die Aktionen alle fünf Jahre zu wiederholen. Eine Fahrt zum Erlebnisbad Verwell in Verden sollte nicht angeboten werden. Das Bad haben die meisten schon besucht.

Frau Lannewehr-Dupke schlägt einen Besuch der Miniatureisenbahn in Hamburg vor.

Ausschussmitglied Mielke weist darauf hin, dass schon lange keine Ferienpassaktion mit Übernachtung mehr angeboten wurde.

**Beschluss:**

Der Ausschuss für Kinder, Jugend und Soziales beschließt einstimmig, zwischen dem 11. und 13.10.2016 einen Besuch der Miniatur-Eisenbahn in Hamburg und eine Hafensrundfahrt oder Barkassenfahrt anzubieten.

Der Ausschussvorsitzende holt bis zur nächsten Sitzung am 09.08.2016 Angebote ein.

**zu 11 Behandlung von Anfragen und Anregungen**

Ausschussmitglied Blask teilt mit, dass am 18.05.2016 um 10.00 Uhr die mündliche Verhandlung über den Erhalt der Oberschule Heemsen beim Verwaltungsgesamt Hannover stattfindet. Der Förderverein des Schulzentrums Heemsen hat einen Bus gemietet. Interessierte können sich bei Andreas Cordes oder bei Jochen Blask anmelden. Bis heute haben sich kaum Interessierte angemeldet.

**Abfahrt des Busses:**

8.00 Uhr Schule Heemsen

8.10 Uhr Combi (Jibi) Rohrsen

Es wurden Flyer an Kinder aus allen Schulen verteilt. Es ist wichtig Präsenz zu zeigen. Am 19.05.2016 ist im Schulzentrum Anmeldeschluss für neue Schüler (für 2016).

**zu 12 Bei Bedarf Einwohnerfragestunde**

Es wurden keine Anfragen gestellt.

**zu 13 Schließung der Sitzung**

Der Ausschussvorsitzende schließt die Sitzung um 21.05 Uhr.

---

Ausschussvorsitzender  
Klaus Timke

---

Gemeindedirektor  
Friedrich-Wilhelm Koop

---

Protokollführerin  
Cornelia Diehl

Protokoll genehmigt am: 09.08.2016